

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пашковой Татьяны Владимировны «Народная медицина карелов XIX - начала XXI века: опыт комплексного исследования», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Задачи направления, в русле которого выполнена диссертационная работа Т.В. Пашковой, охарактеризованные как комплексные, прежде всего, заключаются в привлечении определенной системы методов и методик, посредством которых автор работы стремится охватить максимально возможное число значимых параметров изучаемого предмета. В этом отношении тема работы является исключительно актуальной, поскольку сама по себе требует для исследования поставленных задач привлечения и теоретических основ, и знания многих связанных друг с другом предметов, которые и составляют часть культуры народа. Здесь путем теоретического и практического анализа материала по народной медицине, с одной стороны, раскрывается религиозно-мифологическая картина мира карелов, с другой стороны, исследуются механизмы и модели адаптации этноса к окружающей природной среде, способы освоения полученных знаний и опытов, формы их передачи от поколения к поколению. Как следует из автореферата, для этого привлечен материал разных срезов культуры: народная этиология болезней, их симптоматика, способы лечения, которые, в том числе, передаются и средствами языка: лексикой, фольклором, системой образных выражений или фразеологизмов и т.д. Этот перечень задач и использованного материала свидетельствует именно о комплексности исследования.

Народная медицина карелов впитала в себя значительный срез культуры, которая характеризуется как преемственностью, устойчивостью усвоенной традиции, так и изменениями, которые кроются в истории взаимоотношений карелов с родственными народами и соседними неродственными народами и их группами, а также воздействием государственного здравоохранения.

Все эти моменты исследуются на обширном архивном материале, материалах фонограммархивов и письменных источников, а также, в том числе, и полевом, собранном автором работы в различных этнолокальных группах карелов, проживающих в Республике Карелия, Ленинградской и Тверской областях, в 2003-2015 гг. по специально разработанному вопроснику самостоятельно. Последнее свидетельствует также о том, что народная медицина в среде карелов не вытеснена окончательно государственным здравоохранением, демонстрируя особую устойчивость народных традиций.

Исключительно важным является то, что собранный на карельских наречиях материал стал надежным источником для исследования избранной для диссертации Т.В. Пашковой темы. Использованные ею расшифровки, из которых

были выявлены названия болезней на карельском языке, во многом способствовали разработке классификации заболеваний, позволив разделить их, с одной стороны, на две группы – естественного и религиозно-мифологического происхождения, с другой стороны, составить список и осуществить классификацию болезней, исходя из их наименований и способов лечения, которые и сами указывают на источник заболеваний (*muahine* ‘болезнь, причина которой кроется в земле’, *tuulennenä* ‘болезнь, причина которой кроется в огне’ и т.д.). Интересны некоторые этюды, где какой-либо тип болезни излагается автором исследования в комплексе многих составляющих: карельское название болезни, происхождения названия, ее проявление, народные представления о способах ее лечения и т.д. В качестве примера можно привести название болезни *nenä*. Главное значение этой лексемы во всех прибалтийско-финских языках ‘нос’. Анализ лексемы, проведенный автором, подтверждает идею, высказанную некоторыми этимологами, что появление у нее значений, которые связаны с мифологией, имеющей выход и в народную медицину, произошли, очевидно, в позднепраприбалтийско-финский период, когда могли возникнуть и сходные наблюдения о данной болезни, ее протекании и т.д. Это позволило выстроить определенную ретроспективу в ее исследовании. Те болезни, источником для выявления наименований которых послужили, в том числе, и различные поверья, приметы, пословицы, фразеологизмы, устойчивые выражения, как и отдельные лексемы, также позволяют исследовать явление с точки зрения разных наук, что представляется важным фактором и материалом для смежных дисциплин.

Для нас особый интерес представляет филологический анализ названий некоторых болезней, осуществленный автором работы, который показал ее исключительную эрудицию в смежных дисциплинах. Эти названия могли прийти из прибалтийско-финского праязыка и являются общими как для наречий карельского языка, так и для родственных языков (*viha*, *häädä*, *tauti* т.д.). В то же время в языке карелов возникли и названия болезней, которые явились результатом контактов с соседними группами русского населения (*läsimini*, *tuska*, *nuda* и т.д.), что дает возможность обратиться к материалу докторской диссертации Т.В. Пашковой и языковедам для исследования различных групп лексики, появившихся в контактных зонах.

Новизна работы Т.В. Пашковой заключается, прежде всего, в том, что избранная ею для исследования тема изучается на карельском материале впервые. Она, пользуясь обширными данными, собранными, в том числе, и в полевых условиях, их теоретическим анализом и обобщением полученных результатов, создала концепцию исследования народной медицины. Ею проведена подробная классификация групп болезней с учетом представлений народа о причинах их появления, характере протекания, способах лечения, что автором работы умело связано с данными карельского языка. При подготовке работы ее автором использована значительная научная литература разного характера, которая

способствовала основательной разработке концепции исследования народной медицины карелов.

Работа Т.В. Пашковой является оригинальным и самостоятельным исследованием, о чем, прежде всего, свидетельствует ее фактологическая основа. Знакомство с содержанием представленного автореферата свидетельствует о том, что докторская диссертация Пашковой Татьяны Владимировны «Народная медицина карелов XIX - начала XXI века: опыт комплексного исследования» представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование, которое соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., а соискатель Пашкова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Заведующий сектором языкознания
Института языка, литературы и истории –
обособленного подразделения
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Федерального исследовательского
центра «Карельский научный центр
Российской академии наук»,
доктор филологических наук

Нина Григорьевна Зайцева

Автор отзыва: доктор филологических наук Зайцева Нина Григорьевна.
Место работы: Институт языка, литературы и истории – обособленное
подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Федерального исследовательского центра «Карельский научный центр
Российской академии наук».
Должность: заведующий сектором языкознания.
Почтовый адрес: 185910 ул. Пушкинская, 11, Петрозаводск, Республика Карелия,
Email: illh@krc.karelia.ru

17 мая 2018 г.
Федеральный центр

17.05.2018